



高舉基督

表揚主道

成為聖潔

合乎主用

“基督耶穌降世，為要拯救罪人”（提前一15） 恭祝讀者：聖誕平安，新年健康

言為心聲（上）

謊謔怨巧鮮矣仁



譚中嶽博士
香港董事會副主席

言多必失，但言少也一樣會失。一位神學院院長在校友到訪時，沒有說“歡迎你”，卻花巧地說“你這次自投羅網”。一位主任牧師在讚揚別人，列舉優點後，卻錯誤地說“真是罄竹難書”。一位年輕的售貨員忘形地推銷產品時，稱呼年長的顧客為“傻豬”，把他當作是自己的同輩。這些失言，只是一句，相信不是說者的心聲，但已做成尷尬、誤會與失禮！

言語往往用來表達、策劃和推動行為。國度興衰，家庭存亡，教會毀立，哪一件事不與言語推動的行為有關！一言既出駟馬難追；說話的力量，實非任何“馬力”可度量。聖經因此教導我們慎言。「污穢的言語，一句都不可出口」（以弗所書4章29節上）。謊、讒、怨、巧之言就是污穢的言語，乃基督徒學習不說的。

1 謊言：

人通常把謊言分作黑白兩類。黑色是嚴重害人的，而白色乃所謂無傷大雅，是一種具有社會意義的人際關係潤滑劑。基督徒基本上不應撒黑謊，但

比較容易說白謊。例如按傳統打招呼說早安晚安，而沒有真的希望對方平安；講再見未必願意再次見面，而是想快點離開；說“我會為你禱告”卻忘了這樣做；或用“我在等候神的旨意”去停止別人進一步詢問自己的打算。說謊是罪，是黑是白，傷大或小雅，都不應該說。傳統、客套、術語、匆忙都不足以為藉口。「你們要棄絕謊言」（弗4:25上）。「不要彼此說謊」（西3:9上）。聖經不單提出肯定的命令，更指出魔鬼「本來是說謊的，也是說謊者之父」（約8:44下）。神是我們的天父，我們豈可說謊又認鬼作父呢？

2 謗言：

謗言是閒話或是非。基督徒一般不會有計劃地說謗言，而是在閒談中產生。以關懷開始，發展成為說長道短的結束；是非匣子是易開難關的。蘇格拉底曾教訓一位好說謗言的朋友：「人生有很多有價值的事要做。我們無暇分心去談論一些既非確實，又非良善，亦非必須的事呀！」如果一位智者曉得用人的標準來衡量內容，基督徒豈不更應用神

的標準來審查交談（包括書信、電郵、社媒）呢？關懷和論斷往往只有一念之差。要警覺地談及第三者是困難的，但我們寧可在善裡不足，也不願在惡裡有餘。昔日神吩咐其選民「不可在百姓中到處搬弄是非，不可陷害鄰舍的性命。我是耶和華」（利 19:16）。今日祂也同樣命令天國的子民。我們不單自己不說是非，也不以好奇心和關懷為藉口表示喜歡聽，在對方的罪上有份。

3 怨言：

怨言的特性有二：第一，是推卸責任的表現。例如亞當違背主命後埋怨地回答神說「祢賜給我、與我一起的女人，是她把那樹上所出的給我，我就吃了」（創 3:12）。亞當要在自己的錯誤上找出別人的責任。第二，怨言是向神發的。亞當表面怨妻，實際是怨神（“祢賜給我…”）。以色列人屢次向摩西發怨言，結果是被神滅命。我們自怨自艾，其實每句都是針對神的。「無論做甚麼事，都不要發怨言起爭論，好使你們…作神無瑕疵的兒女」（腓 2:14-15 上）。既是“凡事”，那麼還有什麼事可以

成為發怨言的理由呢？我們愛神更多，就更體會到“萬事”互相效力，叫我們得益處了。（羅 8:28）

4 巧言：

巧言令色鮮矣仁。巧言就是奉承逢迎的話，為得便宜。有些人誤以為巧言是人聽人愛的。其實喜歡聽的不過利用諂媚者來滿足自大的心，給洩了氣的自我打氣，骨子裡對巧言者言過其實一清二楚。至於不喜歡聽巧言的人，就覺得多聽一句也使自己的人格貶值。一個有深度的基督徒，是不難辨識虛浮的奉承和誠懇的讚賞。以利戶說：「我必不看人的情面，也不奉承人。我不懂得奉承；不然，造我的主必快快除滅我」（伯 32:21-22）。這裏提及的奉承含有給別人奉承性的頭銜之意。例如稱未按立者為牧師，或博士生為博士。就算常開玩笑地說“你是博士，我是博嘸”，也令聽者厭煩。我們不說巧言，也不要表示接受，應圓滑地以善勝惡。

謊讒怨巧鮮矣仁，慎哉！

[待續]

2020-2021 年冬季學期 「禱告中心」

神學院每學期逢星期五晚 7:30~8:30 在神學院尖沙咀教育中心舉行公開禱告聚會，分別為社會、教會、神學教育、福音遍傳和普世宣教等項目禱告。歡迎主內弟兄姊妹踴躍參加，一同以禱告，為各有關的項目和群體守望，經歷神奇妙作為之成就在今日的時代。

2020~2021 年冬季學期禱告中心負責人安排如下：

日期	主題	負責人
2021年1月8日	為香港社會	李寶珠院長
2021年1月15日	為教會復興	吳友賴博士
2021年1月22日	為世界局勢	關錦能牧師
2021年1月29日	為普世宣教	鍾愛勤教士
2021年2月5日	為家人信主	張彩雲傳道

日期	主題	負責人
2021年2月12日	年初一假期暫停一次	
2021年2月19日	為神學教育	吳友賴博士
2021年2月26日	為福音機構	鍾愛勤教士
2021年3月5日	為福音事工	張彩雲傳道
2021年3月12日	為特別需要	李寶珠院長



甘心樂意的順服



吳志鋒

道學碩士一年級生

1985 年我決志信主，不久就感到有「蒙召」的經歷。但由於剛信主，恐怕是自己的主觀願望，再加上雙親在我信主的事上已極力反對，所以我不敢回應神的呼召。1999 年我與一位姊妹結婚，神再次在一次聚會中向我發出呼召。當時我立刻報讀一間神學院的文憑課程，等候印證。可惜我未被取錄。為此令我再次感到迷惑，究竟我是一廂情願，還是真的被神揀選？然而感恩自己事奉的心沒有改變，所以報讀了另一間神學院之些輔導課程裝備自己，等候主的呼召再次臨到。隨著日子流逝，作主僕人的心亦因時日流轉而淡忘。

2004 年開始，母親的健康情況每況愈下，需要女傭照顧生活起居。因此，我向神許願如母親能信主，我就作祂的僕人。我想母親意志一向堅強，要她信耶穌，真是不容易。但感謝主！祂成就奇事，家母竟於 2006 年在醫院中接受洗禮信基督。

雖然如此，我卻沒有立即履行向神的承諾，還是為社工的工作拼命進修。直至三年前，神呼召太太接受神學裝備後，祂就不斷地差遣不同的人提醒我曾立的願。在那段日子中，聖靈也不斷地催逼我。可是我被家庭、經濟這些難題所困擾。我是家中唯一的經濟支柱，如果入學，一家的生活費真是個難題；再想到現時是我的收成期，要我踏出安舒區，放下多年打拼的成果，去順服神的主權，真是談何容易。奇妙的主知道我的牽掛，祂藉著一位無國界醫生的提醒，追尋理想是有時限，如果錯過了就未必再有機會。而我真的很希望為主工作，自此之後，我就在私禱中不斷求主讓我得著經文的印證，可以盡快入學。

由「不想」到「渴求」，我不斷求問神給經文印證，可是聖靈沒有給我啟示。令我好像小孩向父母扭計，要求買東西一樣。直至 2019 年 5 月 21 日上午，神藉著經文「人若向耶和華許願或起誓，要約束自己，就不可食言，必要按口中所出一切話行。」（民 30:2）。神再次提醒我，昔日（2004 年）的心意及誓言，如今就應該起步，不要再鬧別扭。這一刻，我的心情豁然開朗，雀躍之情實不能以筆墨形容。

神也再次藉妻子在決定主修的事宜中，讓我得著印證。當她告訴我需要決定主修科時，我心裡已有結果。不是因我對她的認識，而是聖靈的提醒，因為從前我曾私下求告神，讓我有份向「華人」傳福音。祂垂聽了我的禱告，引導我得著一份需經常往返國內的工作，有機會向國內同胞傳福音。其後因家母患病，我才放棄這份工作。服侍「華人」的負擔，我從來沒有與太太分享。後來妻子尋求所得是主修宣教科目，並且服務的群體是海外華人，可見耶穌基督早已安排我倆同心為祂作美好的事工。

感謝我的主！縱然我耽延了對祂呼召的回應，但祂今天仍然讓我有份參與聖職。前路或許有艱辛，但主恩必夠我用。我期望日後能做到腓立比書三章八節的經文所言，「不但如此，我也將萬事當作有損的，因我以認識我主基督耶穌為至寶。我為他已經丟棄萬事，看作糞土，為要得著基督」，完全順服於神的主權下，將祂的福音傳揚。



全是恩典！

鄧潔芬同學
神學學士一年級生

「我在母腹中，你已覆庇我。」（詩 139:13 下）雖然我出生自一個傳統祭祖家庭，卻因父親租地給教會辦學，自少便在基督教學校唸書，認識了主耶穌，有非常愉快的教會生活。

可是我未懂珍惜神賜我的恩典，年少時轉離他的面，直至結婚生兒育女，一對兒女都患哮喘，兒子更兼有嚴重濕疹。照顧他們令我心力交瘁，在我最乏力時，發現心臟出了問題，需要做手術，當我想起一對未成年的子女，內心很徬徨。感謝神，祂再向我施恩，引導我回家，聖靈讓我想起我在母腹中神已認識我（詩 139:13-16），我決意再尋求祂。在安排做手術前，我帶同子女回到神的家——元朗浸信會，回家的感覺真好！感謝主對我不離不棄。

2013 年的生日，我寫了一封信給丈夫和兩名子女，告訴他們我的立志：「願我人生的下半場為主而活，求主裝備及使用我。」又請他們為我禱告。這個立志沒有長中短期計劃，因我不是一個有目標和計劃的人；但神卻不輕看我的立志，為我規劃。

神把我放在不同的服侍崗位去磨煉我的心志，特別在「娘家」這個工場。在這裡，面對一群未信、卻是我所愛的至親，我學了恆久忍耐、恩慈、節制和憐憫的心腸。有時困難甚大，是過於我所能擔當的，但聖靈總會適時給我提醒：「要煉淨我」、「神看他們為寶貴，要我親自將他們擔在肩頭上」。另外，神又賜我一顆渴慕真理的心，使用祂的話語不斷修正和更新我，目的為雕琢我成為祂合用的器皿。

我在 2017 年起開始就在中華神學院報讀信徒裝備課程。有一天，李院長在課堂上提及獻身日營的事，我感到神呼召我，心裡噗噗跳；隨後幾天，呼召的信息接連出現。終於在獻身日營那天我到了神學院參觀，這是我頭一次來，甫進入禮堂，便有種回家的感覺，眼淚不停地流，難以解釋。後來因心中有牽掛，決定先報讀「聖經研究學士」課程。然而開學沒多久，哥哥便確診患了癌症，幾個月後媽媽在家昏迷，出院後需要家人輪值照顧，這些突發的事情都是我想不到的事，然而回想起來，其間能夠陪伴哥哥看診，照顧媽媽，且兼顧家庭和學業，全是主的恩典！

神好像明白我的憂慮，叫我不要看環境。今年 5 月哥哥健康急劇轉差，負責照顧她的姊姊情緒十分低落抑鬱，由於兄姊還未信主，我為此極其憂愁難過。那時我懇切向神祈求，求主憐憫施恩，且向神說：「若他們二人皆信主，我願意接受全時間裝備，一生服侍祢。」好奇妙！主很快就回應，哥哥在 5 月 28 日由牧師帶領下決志信了主，而家姐在 7 月 16 日陪哥哥到教會查經當天也決了志，感謝主奇妙的作為！我算得甚麼，榮耀的主竟呼召我！

主啊！我願一生遵祢而行。



學院消息

1. 慨賀

神學學士四年級學生利純慧同學，經由院務會議推薦，成為本年度香港華人基督教聯合會神學獎學金的得獎者。頒獎禮已於10月19日在尖沙咀浸信會舉行，本院謹此致賀。



華聯會董事會正副主席陳德昌牧師和鍾健楷牧師頒發神學生獎學金予利純慧同學

2. 寒假及冬季學期

2020-2021年度秋季學期已於11月27日結束，十二月份為寒假，期間將舉行多項活動，包括a. 教牧交流會(12月7日)；b. 密集班(12月7日至12日)「宣教的動力」，由溫以諾博士以Zoom教授。願神一一賜福和使用，讓各人度過一個充實的假期。禱告中心則在12月暫停一個月，2021年1月初恢復聚會，請代禱並抽空出席。冬季學期日夜校課程將於2021年1月4日全面開課。

師生街頭佈道日

感謝主！讓同學在忙碌的學習中，也能持守傳福音的使命。本院全體同學於10月16日及11月13日（連同全體老師），在尖沙咀海旁和九龍公園進行街頭佈道，因著神的憐憫，接觸了不少途人、分享福音的信息，願主保守初信者的信心。

感謝神讓師長和同學可以在這些課餘的佈道活動中，一同經歷與主同工、領人歸主的喜樂。願一切榮耀歸給至高的神！



校友消息

- ◆ 溫樂恩校友（2016年屆）和黃惠芳姊妹於10月10日（六）假基督教恩雨堂舉行結婚典禮。願神賜福一對新人。學院謹此致賀。
- ◆ 李宗潤校友（2014年屆）和駱慧嫻姊妹於11月14日（六）假聖馬提亞堂舉行結婚典禮。願神賜福一對新人。學院謹此致賀。

- ◆ 譚嘉立校友（2014年屆）太太羅佩玲師母於11月2日主懷安息，安息禮於11月11日（三）假聖安德烈堂舉行。願神親自安慰譚校友及家人。
- ◆ 周仙容校友（2003年屆）之母親於11月20日主懷安息。願神親自安慰周校友及家人。



2020~2021年度冬季學期

(2021年1月4日至3月12日)

夜間課程（尖沙咀教育中心）

對象：聖經研究學士（B.B.S.）和聖經研究副學士（A.A.B.S.）

週一 (9堂)	週二 (10堂)	週三	週四 (9堂)	週五
7:00~10:00pm CFL201 全人成長 (3) 吳友賴博士 (2月15日放假)	7:00~9:50pm BOT332 約伯記 (3) 關錦能牧師		7:00~10:00pm BNT202 新約概論 II (3) 岑紹麟博士 (2月11日放假)	7:30~8:30pm 禱告中心 (公開聚會)

夜校課程（尖沙咀教育中心）

對象：聖經夜校高級文憑（Dip.B.S.「Adv.」）、聖經夜校文憑（Dip.B.S.）和一般信徒

週一 (9堂)	週二 (10堂)	週三	週四 (9堂)	週五
7:30~9:30pm EB233/BNT322 以弗所書、提多書 (2) 李寶珠院長 (2月15日放假)	7:30~9:20pm EC104 情緒與自我生活管理 (2) 梁國南博士		7:30~9:30pm EM115 實用釋經學 (2) 關錦能牧師 (2月11日放假)	7:30~8:30pm 禱告中心 (公開聚會)

地點：尖沙咀教育中心（尖沙咀亞士厘道10-14號雅仕洋樓3字樓）

有意報讀上述任何課程者可來電學院（2721-2406）查詢或自行上網下載申請表格

2021年獻身日營

日期：2021年3月20日（星期六）

地點：牛潭尾院本部

講員：吳振智牧師（大衛城文化中心總監及基督教九龍城潮人生命堂主任牧師（義務））

內容：主題信息、專題講座、學院及課程介紹、神學生見證、分組祈禱、個別約談

弟兄姊妹有意確定自己之呼召和明白如何踏上獻身之路者，可以透過參加本院之獻身日營得到指引。請預留時間參加，詳情和報名資料將於下期院訊公佈（2021年2月初寄發）。

財政收支報告

二零二零年九至十月份

收 入：	港 幣
經常費奉獻	396,615.00
學費及雜項	232,035.00
-----	-----
總收入	628,650.00
總支出	623,748.00
-----	-----
本期盈餘：	4,902.00
-----	-----

奉獻請以劃線支票抬頭：

中華神學院（香港）有限公司 "China Bible Seminary (HK) Ltd."。
北美朋友請寄美國辦事處，可在美國申請減免入息稅，抬頭寫
"China Bible Seminary"。（如要收據，請附奉獻者姓名及地址）